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Beurteilung der Klausurarbeit

Beurteilungsschltssel

erreichte Punkte Note

37-42 Punkte Sehr gut

31-36,5 Punkte Gut

25-30,5 Punkte Befriedigend

20-24,5 Punkte Genugend
0-19,5 Punkte Nicht gentigend

Jahresnoteneinrechnung: Damit die Leistungen der letzten Schulstufe in die Beurteilung des
Prafungsgebiets einbezogen werden kdnnen, muss die Kandidatin/der Kandidat mindestens
13 Punkte erreichen.

Den Pruferinnen und Prifern steht wahrend der Korrekturfrist ein Helpdesk des BMBWF
beratend zur Verfugung. Die Erreichbarkeit des Helpdesks wird fUr jeden Prufungstermin auf
https://www.matura.gv.at/srdp/ablauf gesondert bekanntgegeben.
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Handreichung zur Korrektur

FUr die Korrektur und die Bewertung sind die am Prifungstag auf https://korrektur.srdp.at ver-
Offentlichten Unterlagen zu verwenden.

1. In der Losungserwartung ist ein moglicher Losungsweg angegeben. Andere richtige
LAsungswege sind als gleichwertig anzusehen. Im Zweifelsfall kann die Auskunft des Help-
desks in Anspruch genommen werden.

2. Der LosungsschlUssel ist verbindlich unter Beachtung folgender Vorgangsweisen anzu-
wenden:

a. Punkte sind zu vergeben, wenn die jeweilige Handlungsanweisung in der Bearbeitung
richtig umgesetzt ist.

b. Berechnungen im offenen Antwortformat ohne nachvollziehbaren Rechenansatz
bzw. ohne nachvollziehbare Dokumentation des Technologieeinsatzes (verwendete
Ausgangsparameter und die verwendete Technologiefunktion missen angegeben sein)
sind mit null Punkten zu bewerten.

c. Werden zu einer Teilaufgabe mehrere Losungen von der Kandidatin/vom Kandidaten
angeboten und nicht alle diese Losungen sind richtig, so ist diese Teilaufgabe mit null
Punkten zu bewerten, sofern die richtige Losung nicht klar als solche hervorgehoben
ist.

d. Bei abhangiger Punktevergabe gilt das Prinzip des Folgefehlers. Wird von der Kandi-
datin/vom Kandidaten beispielsweise zu einem Kontext ein falsches Modell aufgestellt,
mit diesem Modell aber eine richtige Berechnung durchgefuhrt, so ist der Berechnungs-
punkt zu vergeben, wenn das falsch aufgestelite Modell die Berechnung nicht verein-
facht.

e. Werden von der Kandidatin/vom Kandidaten kombinierte Handlungsanweisungen in
einem Losungsschritt erbracht, so sind alle Punkte zu vergeben, auch wenn der
LésungsschlUssel Einzelschritte vorgibt.

f. Abschreibfehler, die aufgrund der Dokumentation der Kandidatin/des Kandidaten als
solche identifizierbar sind, sind ohne Punkteabzug zu bewerten, wenn sie zu keiner
Vereinfachung der Aufgabenstellung fuhren.

g. Rundungsfehler sind zu vernachlassigen, wenn die Rundung nicht explizit eingefordert
ist.

h. Die Angabe von Einheiten ist bei der Punktevergabe zu vernachlassigen, sofern sie
nicht explizit eingefordert ist.
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Aufgabe 1

Fahrzeiten

al) PE)=]  fix)dx

5

E.

Auch der folgende Ausdruck ist im Hinblick auf die Punktevergabe als richtig zu werten:

u+10

PE) = fix) dx

.

al) Ein Punkt fur das richtige Vervollstandigen der Formel.

b1l) Plu-—a<Y<pu+a)=0,9

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
[31,24... min; 42,75... min]

b2) Der Inhalt der grau markierten Flache entspricht der Wahrscheinlichkeit, dass Annas Fahrzeit
mindestens 40 min betragt.

Auch eine Interpretation mit mindestens 40 min und hochstens 48 min ist als richtig zu werten.

b1) Ein Punkt fUr das richtige Berechnen des symmetrischen Intervalls.
b2) Ein Punkt flr das richtige Interpretieren im gegebenen Sachzusammenhang.
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Aufgabe 2

Im Kino

al) . x+y=76

II: = -

1 3

2

X+Z-y:50
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al) Ein halber Punkt flr das richtige Aufstellen der Gleichung fur die Gesamtanzahl der Personen,

b1)

0,7

Getrank

Popcorn

b2) p- 0,7 = 0,525

b1) Ein halber Punkt fur das Eintragen der richtigen Wahrscheinlichkeiten in der 1. Stufe (1 — p),
ein halber Punkt fUr das Eintragen der richtigen Wahrscheinlichkeiten in der 2. Stufe (0,3
und 0,8).

b2) Ein Punkt fUr das richtige Berechnen von p.

cl)

c2) o + B = arctan <h A

p=0,75

0,3

kein Popcorn

1

-p

ein halber Punkt fur das richtige Aufstellen der Gleichung fUr die Anzahl der Personen, die
Getranke konsumieren.

kein Getrank

0,2

0,8

Popcorn

kein Popcorn

h =e - (tan(a) + tan(B))

X ) + arctan(%) = arctan(

Der Sehwinkel betragt rund 33°.

c1) Ein Punkt fur das richtige Ankreuzen.
c2) Ein Punkt fur das richtige Berechnen des Sehwinkels.

6-4 4

10 10

> + arctan (—

):33,1...°

Auch ein Eintragen der Zahl 0,25 anstelle von 1 — p st als richtig zu werten.
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Aufgabe 3

Zugfahrt

al) sg()=40-t+12

a2)

Zum Zeitpunkt der Abfahrt des Schnellzugs hat der
Guterzug einen Vorsprung von 12 km.

al) Ein Punkt flr das richtige Aufstellen der Funktionsgleichung.
a2) Ein Punkt flr das richtige Ankreuzen.

b1) s'(f) =-0,36 - t2 + 1,44 - t
s'(4)=-0,36 - 4%+ 1,44 - 4 =0

b2) s”(t)=—-0,72 - t + 1,44
s"t)=0 oder -0,72-t+1,44=0
t=2
s'(2) = 1,44

1,44 km/min = 86,4 km/h
Die maximale Geschwindigkeit des Zuges betragt 86,4 km/h.

b1) Ein Punkt fUr das richtige Zeigen.

b2) Ein Punkt fr das richtige Ermitteln der maximalen Geschwindigkeit in km/h.

c1) Der Inhalt der grau markierten Flache gibt die Lange des Weges an, den dieser Zug im Zeit-

intervall [120; 180] zurlcklegt.

c1) Ein Punkt fUr das richtige Interpretieren im gegebenen Sachzusammenhang.
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Aufgabe 4

Erderwarmung

al)

— =

T T T T T T T T T T T T T
o o1 02 03 04 05 06 07 08 09 1 11 12 13 14 15
Temperaturanomalie in °C

Toleranzbereich flr das Maximum: [0,95; 1]

al) Ein Punkt fur das richtige Vervollstandigen des Boxplots.

b1)

Der Graph der Funktion E ist negativ gekrimmt.

b1) Ein Punkt fUr das richtige Ankreuzen.

c1) Die Temperaturanomalie nimmt gemaR der Funktion £ um 3,7 % pro Jahr im Vergleich zum
jeweiligen Vorjahr zu.

oder:
1,037 ist derjenige Faktor, um den die Temperaturanomalie pro Jahr gemali der Funktion £
im Vergleich zum jeweiligen Vorjahr zunimmt.

c2) Et)=2,5 oder 0,23-1,037'=2,5

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
t=6506...

Nach rund 66 Jahren betragt die Temperaturanomalie 2,5 °C.

c1) Ein Punkt fur das richtige Interpretieren im gegebenen Sachzusammenhang.
c2) Ein Punkt fur das richtige Berechnen der Zeit.
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Aufgabe 5

Kunststoff

al)

al)

b1)

b2)

b1)
b2)

cl)

cl)

875000
1,008

Im Jahr 1994 betrug die Menge an Kunststoffmill in Osterreich rund 758 000 Tonnen.

=758085,9...

Ein Punkt fUr das richtige Berechnen der Menge an Kunststoffmdill in Osterreich im Jahr 1994.

gty=k-t+d

t... Zeitin Jahren mit t =0 fUr das Jahr 1976
g(f) ... Produktionsmenge zur Zeit t in Millionen Tonnen

d =50
,__100-50 _50
19891976 ~ 13
gty =29 .+ 450
13

g(26) = 150 = 200

Daher kann die zeitliche Entwicklung der Produktionsmenge in diesem Zeitraum nicht durch
eine lineare Funktion beschrieben werden.

100=50-4a"
a=%2=10547..

Ein Punkt fur das richtige Zeigen, dass die Behauptung von Chris falsch ist.
Ein Punkt fur das richtige Ermitteln von a.

1,6 Millionen km?=1,6 - 10" m?
1,810 _
1,6‘—1012_ 1,125

Die durchschnittliche Anzahl an Kunststoffteilen pro Quadratmeter betragt 1,125.

Ein Punkt fur das richtige Berechnen der durchschnittlichen Anzahl pro Quadratmeter.
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Aufgabe 6

Swimmingpools

al) V=20°-m-13-0,9=14702,6...

Das Volumen des Wassers in Lauras Pool betragt rund 14703 L.
al) Ein Punkt fUr das richtige Berechnen des Volumens in Litern.
b1) x=2-r-sin(35°

oder:

x=1,147...-r

b1) Ein Punkt fur das richtige Aufstellen der Formel.

c) Wenn P bei konstantem r A A nimmt v um 20 % zu.
um 20 % erhoht wird,
Wenn r bei konstantem P B nimmt v um rund 56 % zu.
: . B
um 20 % verringert wird, C nimmt v um 44 % ab.
D

nimmt v um 20 % ab.

c1) Ein halber Punkt fur die erste richtige Zuordnung, ein halber Punkt fUr die zweite richtige
Zuordnung.
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Aufgabe 7 (Teil B)

Burohilfsmittel

al)

W=

a2) A0 = [T+ (W) ax —(145 -y + 14°

a3) g(8)=7,66

g(14) =11
9(22)=14,5
oder:

766=a-82+b-8+cC
11=a-14%+b-14+c
145=a-22°+b-22 +¢C

a4) Berechnung mittels Technologieeinsatz:

143 _
~ 16800 - 0,00851...

2083 _
b=5g00 = 0743

_ 169 _
C= 75 = 2,25...

a=

al) Ein Punkt flr das richtige Ankreuzen.
a2) Ein Punkt fur das richtige Vervollstandigen der Formel.
a3) Ein Punkt fur das richtige Erstellen des Gleichungssystems.

a4) Ein Punkt fur das richtige Ermitteln der Koeffizienten der Funktion g.
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b1) Berechnung mittels Technologieeinsatz:

X =60,0159g
S,.,=0094..9g

b2) Berechnung des zweiseitigen 99-%-Konfidenzintervalls [11,; U] mithilfe der t-Verteilung:

0,094...
1, = 60,015t 605 - N 59,897...
Yy 8
0,094...
Ly = 60,015 + 1,4 06 * 76 = 60,132...
s Yy 8

t7.0.005 = 3,499...
Daraus ergibt sich folgendes Konfidenzintervall in g: [59,897...; 60,132...]

Die angegebene Masse von 60 g liegt im 99-%-Konfidenzintervall fir den Erwartungswert
der Masse.

b1) Ein Punkt fUr das richtige Ermitteln von x und s, _;.
b2) Ein Punkt fir das richtige nachweisliche Uberpriifen.

c1)

5
Fo M
et =
F, £l
Stempel
Papierblatt
[\

c1) Ein Punkt fUr das richtige Einzeichnen der Kréafte I_—zN und /_—_)P.
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Aufgabe 8 (Teil B)

Regelung der Temperatur

at) [ 2 =A-[ot oder [ L—dt=A-[at
“I[K=T{H] = A - t+C,

Tt)=K+C- e
a2) K =22
C=6

al) Ein Punkt flr das richtige Berechnen der allgemeinen Lésung.
a2) Ein Punkt fur das Angeben der richtigen Werte von K und C.

b1) Mit steigendem t wird der Term e 2% immer kleiner. Die Cosinusfunktion nimmt nur Werte

von —1 bis +1 an. Daher geht der zweite Summand von T asymptotisch gegen null und T
nahert sich dem Wert a an.

b2) Tt Y=0 oder e %™ .(1,5-sin0,1-t)+0,75-cos(0,1-t))=0

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
t,=26,77...
Nach rund 26,8 min tritt die hdchste Temperatur auf.

Eine Uberpriifung des Maximums mithilfe der 2. Ableitung ist im Hinblick auf die Punktever-
gabe nicht erforderlich.

b3) T(20)=62,3 oder a-15-e°%?.cos(0,1-20)=62,3

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
a =60,00...

b4) Die mittlere Temperatur im Zeitintervall [O; t,] betragt rund 57,4 °C.

(oN
—

Ein Punkt fur das richtige Argumentieren.

Ein Punkt fur das richtige Ermitteln von ¢,...

Ein Punkt fur das richtige Berechnen des Parameters a.

Ein Punkt fur das richtige Interpretieren im gegebenen Sachzusammenhang unter Angabe
der Einheit.

oo

(o)
IS
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Aufgabe 9 (Teil B)

Fotografie
_ w? + u? - v?
al) 6= arccos(w—_w>
. v -sin(e)
a2) sin(o,) = —

o, = arcsin(%in(g)) =25,83...°
6=180°-6, = 154,16...°

al) Ein Punkt fur das richtige Aufstellen der Formel.

a2) Ein Punkt flr das richtige Berechnen des stumpfen Winkels 6.

., /0
DK = <o>
2

b1) Ein Punkt fir das richtige Ermitteln von r, und r,.

b2) Ein Punkt fUr das richtige Ankreuzen.

S.13/13

Nur die Ordinatenachse ist logarithmisch
skaliert.

Nur die Abszissenachse ist logarithmisch
skaliert.

Beide Achsen des Koordinatensystems
sind logarithmisch skaliert.

y

c1) t(k) mit L konstant C A
t(L) mit k konstant A

B

C

D

Keine der beiden Achsen des Koordinaten-
systems ist logarithmisch skaliert.

c1) Ein halber Punkt fur die erste richtige Zuordnung, ein halber Punkt fur die zweite richtige

Zuordnung.



